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Accentuarea din nou a crisei.
E vorba de crisa nesiirşită, ce 

au produs’o marile neînţelegeri în 
privinţa înoirei pactului economic 
dintre Ungaria şi Austria, crisă, care 
duréza de patru ani şi a căreia re- 
solvare încă nici acjî nu se póte 
prevedé.

Şi dintr’o parte şi dintr’a lta  se 
accentuéza acum, ca crisa a ajuns 
la  punctul ei critic de culminaţiune,
— ceea-ce va se clică, că de acjî în
colo se vor pronunţa în mod ho- 
tăr ît urmările ei, făcend finit stărei 
nedecise de astăzi. Putem dér ad
mite şi noi, ca lucrurile au ajuns la  
punctul de unde trebue se se încâpă 
resolvarea definitivă a crisei. în tre
barea cea mare este: cum şi în ce 
direcţiune?

Miniştrii ambelor state s’au în
trunit a laltăerî în Viena, ca se se 
sfátuéscá ce e de făcut pentru a se 
puté finalisa pactul. Ministrul-preşe- 
dinte Szeli a venit cu vestita sa for
mulă şi presentându-o colegilor sei 
austriac!, li-a : âtă, noi ne-am în
ţeles cu toţii asupra acestei formule ; 
tóté partidele unguresc! au prim it’o 
şi şi regele nostru şî-a dat aproba
rea. N’aveţi decât s’o prim iţi şi D.- 
Vóstre, şi pactul se va ‘încheia. — 
Fórte bine, réspund Austriacii. Voi 
v ’aţî înţeles între voi, dér mai sun
tem şi noi aicî, car! trebue se ne 
dăm învoirea, ca pactul se potă de
veni perfect. Cu noi nu v’a ţ! înţeles 
înse asupra nouei vóstre formule. 
Guvernul nostru a stabilit la  timpul 
seu, dimpreună cu ministrul-preşe- 
dinte Banffy, aşa numita clausulă 
dela Ischl. Ceea-ce pretinde înse ur
maşul seu, diferă mult de stipularea 
de atuncî, şi dec! trebue se pertrac- 
tăm din nou.

Deosebirea este în adever des
tul de mare. Pe când după formula 
lui Szeli convenţiunea vam ala şi co
m ercială are se se încheie pănă la
1903, eventual pănă la  1904, ér décá 
pănă la  acest termin nu va suc
cede a încheia o nouă convenţiune

între ambele state pe basă parla
mentară, Ungaria va procede de sine 
stătător, avénd se-şi reguleze ea în- 
sa-şi afacerile economice, separân- 
du-le de ale Austriei, — pe atuncî 
clausula dela Ischl prevedea, că déca 
pănă la  1904 nu se va încheia o 
nouă convenţiune pe cale parlamen
tară, cea esistentă se dureze mai 
departe pe câtă vreme ambele state 
nu vor decide altfel.

Pentru austriac! înse se mai 
nasce şi o altă îngrijire în urma for
mulei lui Szeli. Privilegiul băncei 
austro-ungare durézá pănă la  anul 
1910. Déca dér pănă la 1903 séu
1904, neputéndu-se încheia un nou 
pact pe cale parlamentară, ar înceta 
legăturile economice ale Ungariei cu 
Austria, atunci, 4i° Austriacii, Un
gurii vor beneficia încă şâse ani de 
privilegiul băncei comune intrând 
tot odată în conflict economic cu 
Austria — ceea-ce ar fi mult în de- 
favorul celei din urmă, dând o armă 
în mâna Ungariei de a iace presiune 
asupra statului vecin austriac cu 
ocasiunea stabilirei tarifului autonom.

Guvernul vienes nu se póte în
voi nicidecum cu o astfel de solu- 
ţiune, şi e nevoit se apere interesele 
economice ale Austriei, cerénd ca 
durata privilegiului băncii se fiă re
dusă la  terminul când íncetézá con
venţia vam ală şi comercială.

Dăm loc mai jos unui articul 
al cjiarului „Reichswehr“ din* Viena, 
care caracterisézá sitaaţiunea ară
tând, că ori cât de mare presiune 
s’ar face din partea unguréscá în fa
vorul formulei lui Szeli, acésta nu 
va pute sgudui posiţia de drept şi 
economică a Austriei în cestiunea 
pactului.

Interesant este, că se admite 
posibilitatea, că formula Szeli póte 
se restórne ministeriul Thun, dér nu 
se admite şi posibilitatea, ca un alt 
guvern austriac se lucreze altfel, 
abandonând interesele Austriei.

Crisa e fórte acută şi nu putem 
sci, ce vor aduce cailele cele mai apro
piate. Dér se pare, că s’a sfîrşit şi

cu efectul ameninţărilor obicinuite, 
ca într’un cas óre-care, când Austria 
n’ar vré se cedeze, Ungurii vor trece 
cu toţii în ta té ra  kossuthistă. Cu de 
atcestea nu se mai póte băga acjî 
frică în Austriac!.

Situaţiunea e dér nu mai puţin 
seriosă şi pentru Ungaria.

0 voce austriacă.
P iaru l „Reichsivehru din Viena 

se ocupă în numérul seu de Mier
curi cu cestiunea pactului, care, cjice, 
şi-a ajuns culminaţiunea sa critică, 
înainte de tóté declară numita foiă, 
că cestiunea, décá va succede dom
nului Szeli de a rémáné în drept cu 
faimósa sa formulă, séu déca se va 
îndupleca la  o modificare a ei în 
interesul Austriei, va decide ho- 
tărîtor asupra viitorului celui mai 
de-aprópe economic şi politic al 
Austriei.

Nu e politician serios în Aus
tria, — scrie numita foiă — care 
se nu fie convins, că posiţiunea Aus
triei faţă cu formula Szeli este o 
posiţiune de drept şi politică de tot 
tare. Totă lumea scie, că nu e per
mis unui guvern austriac şi nicî-o- 
dată un astfel de guvern nu va puté 
cuteza se abandoneze prin prim irea 
formulei Szeli cele mai importante 
interese ale Austriei. Ş i pentru-că 
totă lumea o scie acésta, totă lu
mea este liniştită, totă lumea pri- 
vesce cu linişte şi cu récélá la  mer
sul evenimentelor.

însem nătatea simptomatică a 
marei linişte sufletesc!, pe care opi- 
niunea publică din Austria o păs- 
trâză faţă cu cérta pentru pact a 
guvernelor, zace în aceea, că for
mula Szeli póte se restórne un mi- 
nisteriu austriac, séu şi mai multe 
ministerii unul după altul, dér ea nu 
póte sgudui tăria posiţiei de drept 
şi economice a Austriei în cestiunea 
pactului.

După acéstá introducere „Reichs- 
wehr“ continuă aşa:

Tăria posiţiei este a se căuta, nu atât 
în argumentele obiective, cât mai mult în 
sîmburele politic al cestiunei de litigiu. 
Două fapte esplică acésta, décá se vór pune 
faţă în faţă. Cea dintáiü a înregistrat’o „P. 
Lloyd“ încă la 26 Februarie a. c., anun
ţând faimosul pact al d-lui Szeli cu parti
dele obstrucţioniste şi înşirând tóté actele 
legislative, a căror realisare s’a fost obli
gat severa oposiţiă a nu o mai turbura. 
Intre acestea cetim la punctul 4 : „Proiec
tul de lege privitor la regularea raporturi
lor nóstre economice cu Austria pănă la 
finea anului 1903, eventual 1904. In legă
tură cu acésta vor avé să dobéndéscá vi- 
góre de lege şi proiectele privitóre la bancă, 
la valută şi la dările de consum44.

Al doilea fapt stă înaintea ,nostră: 
guvernul austriac şi unguresc tratâză asu
pra pactului, care va să cjică: guvernul un
guresc a stabilit deja înainte cu trei luni, 
în ce mod va avé sé resolve parlamentul 
ungar cestiunea pactului; guvernul austriac 
însă nici n’a fost întrebat, décá e înţeles 
cu acest mod de resolvare, ori nu. Cu acest 
guvern se tratézá abia acuma.

Mai drastic nu se póte ilustra proce- 
derea, ce-i place d-lui Szeli. Cu partidele 
obstrucţioniste el s’a înţeles cu cea mai 
conscienţiosă minuţiositate şi a stabilit in 
paragrafl şi subparagrafi, cum va avé par
lamentul ungar să voteze pactul. Dér n’a 
aflat de lipsă de-a împărtăşi celeilalte părţi, 
iubitei ţări surori Austria, nici măcar un 
cuvenţel. Acesta este un concept de drept, 
care putea, póte, să li-se cuvină urmaşilor 
ducilor Almos şi Arpad, când au plecat 
dela Don să facă cuceriri. Dér s’ar fi cre
zut, că mileniul, ce a trecut într’aceea şi 
a fost aşa de mult serbat în Budapesta, a 
produs totuşi o sohimbare în concepte de 
drept ale Maghiarilor în sensul dreptului 
apusan european.

Nu se póte trata ac|l de-o campaniă 
pentru pradă contra Austriei, ci numai de 
un pact, prin urmare de-o înţelegere reci
procă. Dela o astfel de înţelegere se cere 
însă neapărat înainte de tóté, ca celalalt 
să fiă mai înainte întrebat. Acésta n’a fă- 
cut’o d-1 Szeli, şi decă justifică acésta sus- 
ţiind, că pactul său cu partidele oposiţio- 
nale şi formula Szeli, ce a resultat din el, 
este o afacere curat internă ungară, ce nu

FOILETONUL „GAZ. TRANS“.

0  poveste ciudată.
— După Henry Z. —

— Fine. —

Bătrânul deschise o uşă de nuc, aprinse 
un felinar şi-mi c}ise să bag de sémà, că 
lumina e prea slabă şi pot să cad, căci 
urcăm cinci-spre-cjece trepte. La a cinci
sprezecea tréptâ mă aflai într’un coridor 
lung acoperit cu covore de Persia, aşa că 
nu se aucjia de loc sgomotul, ce trebuia 
să-l producă paşii noştri. Intrarăm într’o 
odaiă forte simplă şi după-ce însoţitorul 
meu aprinse două luminări, el mă părăsi. 
Rămas singur, mă trântii pe-un scaun, căci 
eram forte obosit. In odaiă nu se aucjia 
nimic, decât tic-tac-urile monotone ale unui 
césornic, care arăta ceasurile două fără un 
sfert. Capul îmi căcju pe piept şi începui 
să meditez asupra situaţiunei în care mă 
aflam. Gândindu-mă la o miiă de lucruri, 
mă cuprinse d’odată o poftă nespusă de a

durmi. Uşa însă 6tă că se deschide şi fos
tul meu tovarăş, uitându-se'zimbind la mine, 
îmi cjise, că Alteţa sa mă aşteptă, că mi-a 
anunţat sosirea şi că doresce să mă vacjă. 
Somnul îmi fugi, mă ridicai repede şi mă 
declarai gata să-l urmez.

Tăcuţi, ca nisce fantome, am percurs 
coridorele castelului şi paşii noştri se pier
deau în covorele grose. D’odată mi se păru, 
că aud voci multe, misteri6se, care vor
besc încet în apropierea mea. 0  uşă se 
deschise şi o lumină feerică mă isbi. Eram 
într’un salon de-o eleganţă estraordinară. 
Mobilele de lemn de mahon negru acoperite 
cu pluşă brocată. Păreţii şi tavanul numai 
oglindi. Rămăsei un moment în estas. în 
soţitorul meu deschise o altă uşă şi învi- 
tându-mă să întru, se retrase. Era un alt 
salon. Pe canapea şedea culcată prinţesa 
cu privirea pierdută.

„Iţi mulţămesc, că ai venitu — îmi 
clise ea, fâcendu-ml semn cu mâna să şed. 
Apoi mă privi şi un zimbet trist ’i rătăoi 
pe buze.

„Nu-i aşa — îmi cjise densa — că duc

o viaţă tristă. Cu tóté astea prefer acest 
traiü, decât pe cel care l ’am dus. Dér as
cultă trista istoriă a vieţii mele şi judecă 
cum cred! purtarea m ea:

„Eram copilă de 16 ani, când prinţul
C. venind odată la vénátóre pe moşia nós- 
tră, se rătăci. Putea să fiă üregül nopţii. 
Cădea zăpadă şi sufla un crivăţ rece. In 
castel domnea o linişte de mórte, când 
d’odată se aucjiră câte-va lovituri puternice 
în portă. Cel care bătea a vestit pe inten
dent, că prinţul C. cere pat şi ospătare 
peste nópte. Porta fu deschisă îndată şi 
prinţul întrâ urmat de un servitor al său. 
Tata princjend de veste, se scula şi veni în 
personă să satisfacă dorinţele prinţului. A 
stat trei cjile la noi, în care timp, séu din 
amor, séu din capriciu mă ceru de soţiă. 
Tata măgulit de atâta onóre consimţi, ér 
eu, deşi n’aveam înclinare cătră acest băr
bat, cedai rugăminte]or părintescl. Pes e o 
lună de dile devenii princesa C. şi, în con
tra voinţei mele, din averile colosale ce 
aveam, trebuia să desfăşur un lux regesc. 
Soţul meu avea venite de milióne şi le ri

sipia pe nimicuri. întreţinea femei străine, 
procurându-le cele mai estravagante plă
ceri. Cai, trăsuri umpleau grajdurile şi ser
vitori, cari nu făceau nimic, se plimbau pe 
coridóre în haine cu galóne de aur.

„Astfel am dus’o trei ani, când într’un 
duel mortal pentru o femeiă, pe care nici 
acum nu o sciu, bărbatul meu muri. Acésta 
tragică întâmplare îmi servi ca prilej să 
mă retrag. Ducénd o viaţă tristă şi isolată 
şi neavénd altă plăcere decât a privi ne
mărginitul cer albastru, simt că viaţa mea 
declină spre mormént... Póte nu voiü. mai 
vedé răsărind sórelew.

Aici se opri şi ochii i-se umplură de 
lacrimi.

„Aşi fi vrut să duc un traiö modest
— continua ea — dér să simt şi eu acel 
sentiment, care se numesce amor. In nop
ţile întunecose de tomnă, când plóia cade 
rece şi ’n picături mari, şi vântul şueră lă
sând un ecou de ja le , sufletul mi-1 simţiam 
apăsat de o durere fără de margini. Acum 
tóté s’au sfîrşit. Sanctuarul sfânt al locaşu
lui ceresc se ’nalţă majestos în faţa ochilor



Pagina 2. GAZETA TRANSILVANIEI. Nr. 106.—1899.

privesce Austria, atunci întreacâstă părere 
şi între conceptele de drept, căror» s’a su
pus încă baronul-Banffy, zace aşa cam un
— mileniu, căci baronului Banffy, pe care 
noi íntot-déuna l ’am considerat ca pe 
nn politician forte maghiar , n’cl nu 
i-a venit de ioc în minte de-a discuta olau- 
sula dela Ischl singur numai ou căpeteniile 
partidei sale, ca şi cum ar fi vorba de-un 
plan de résboiö, ci a aflat ca de sine în
ţeles de a stipula acâstă clausulă în de
plină înţelegere cu guvernul austriac. Décá 
ínsé ne-a privit clausula dela Ischl, atunci, 
credem, trebue să ne privâscă puţin şi for
mula Szeli, care a păşit cu atâta grandeţă 
în locul ei.

Acesta e aşa de clar, încât ar trebui 
să credem cu neputinţă, că la finitul secu
iului al 19 lea mai póte fi de lipsă a d is
cuta despre acésta în mijlocul Europei. 
Dór aşa e. D-l de Szeli s’a sfătuit cu că
peteniile sale oposiţionale şi a decis, ca 
Austria cu încheiarea anului 1901 să cadă 
la Ungaria ca o provinciă cucerită şi să 
plătâscă tribut. Şi densul se miră forte şi 
privesce cu ochi răi, că Austria nu se lasă 
de bună-voiă a fi cucerită şi a fi făcută 
tributară. El ţine morţiş la formula sa şi în 
nici o condiţiune nu vră să jertfescă nici 
măcar o literă din ea.

Astfel — înclieiă „Rechswehru
— cestiunea pactului a ajuns la 
punctul ei critic de culminaţiune. 
Inca nu se scie, care va fi resulta- 
tul sfătuirilor de ac}î, dér décá mâne 
nu ni-se va spune din partea augu- 
rilor oficioşi, că au observat favora
bile auspicii, atunci vom sci, că stăm 
înaintea unei crise serióse şi că tre
bue se ne aşteptăm la o schimbare 
de cabinet. Tot-odată vom mai sci 
înse, că d-lui Szeli nu i-se va ajuta 
mult cu acésta. Şi un nou minis- 
teriu, orî cum s’ar numi, va trebui 
se apere interesele Austriei, séu la 
din contră va cădâ. Şi décá d-l de 
Szeli ar ajunge se vadă cácjénd du- 
zine de ministerii austriace: Austria 
totuşi va deveni mai betrână decât el.

Conferenţa de pace.
La 28 1. c. comisiunile şi-au început 

lucrările. Ele au să disoute un material 
forte bogat.

După lungi desbaterl, în conferenţa 
plenară de alaltăerl au fost aleşi preşe
dinţii comisiunilor. Preşedinţi de onore ai 
primei comisiuni (care se ocupă ou desar- 
marea) sunt contele Munster di Withe (Sta- 
tele-Unite). Preşedinte Bernaert (Belgia). 
Comisiunea s’a împărţit în două secţiuni: 
răsboiîi şi marină. Printre vice-preşedinţii 
primei secţiuni se află şi Abdulah-paşa 
(Turcia). — Preşedinţii de onore ai comi- 
siunei a doua (stabilirea legilor de răsboiti) 
sunt ducele de Tetuan, Turhan-paşa şi de

mei. Pote acolo vor fi răsplătite durerile 
mele. Sciu, că ’n curând am să mor; păs- 
treză acâstă amintire dela mine, şi crede, 
că în viaţa retrasă, ce o duci, a fost o fiinţă, 
care să ţină Ia d-tau.

Picând cuvintele acestea îmi dădu o 
fotografiâ a ei. „Şi acum rămâi cu bine!u

Nu sciu ce s’a petrecut cu mine. A 
doua di, când mă deşteptai, mă aflam în 
odaia mea. Clopotele sunau jaln ic... priu- 
cesa murise.

In nopţi întunecose de tomnă privesc 
la acest portret sfânt şi mă gândesc la 
aceea, care m’a iubit, şi care pote mi-a fost 
destinată mie, decă sortea vieţii rni-ar fi 
oondus paşii pe altă cale. — — — —

Povestea s’a sfîrşit, ploia încetase şi 
prietinul meu mă părăsi cu sufletul întristat 
de aceste amintiri.

Peste un an — era în Noemvre — 
curierul postai îmî aduse un plic cernit. 
Mi se anunţa mortea prietinului meu. El 
ceru să fiă îmormântat la schitul C. acolo 
unde îşi petrecuse tinereţa şi cunoscuse pe 
princesa.

Welsesfceimb. Preşedinte este Martens (Ru
sia). Acâstă comisiune s’a împărţit şir ea în 
două secţiuni. — Preşedinţii de onore ai 
comisiunei a treia (mijlocirea sentinţelor 
de arbitrii) sunt contele Nigra şi Paunoe- 
fote. Preşedinte este Bourgeois (Francia). 
Printre vice-preşedinţl se află şi d l Pa- 
piniu, delegat al României.

Membrii comisiunilor au primit cea 
mai strictă discreţiune chiar şi asupra lu
crurilor, care nu se ţin de obiect.

*

După informaţiile fóiei englese „West
minster Gazette44, programul oficial al gu
vernului rusesc este, ca conferenţa să se în- 
trunâscă din trei în trei, séu din cinci în 
oincl ani. Membrii se vor numi la timpul 
fixat şi se pot realege. Acest tribunal sta
bil internaţional va susţine un mic birou. 
Provocarea la tribunaliil de arbitrii ales nu 
e obligătore, dér la cestiunile de onóre*şi 
de interes e de dorit, ca respectivele părţi 
să se adreseze la acest tribunal după înţe
legere împrumutată, cu declararea, că se 
supun sentinţei aduse. Decă în privinţa 
acésta singuraticele guverne încheie tra
tate, instituţia ar fi mult uşurată. Confe- 
renţa nu e împiedecată de-a aduce astfel 
de decisiunî, însă e altă întrebare décá 
respectivele state se folosesc de ea.

*
piaru l american „i'im44 scrie, că în

tre statele reprezentate la Haga singur 
Germania este, care e duşmană jurată a 
păcii şi că împăratul Wilhelm consideră 
conferenţa de pace, ca o comediă. E cu
noscut în general părerea lui, că între 
America şi Europa nu se póte evita un 
conflict, şi profesorul Stengel, delegatul Ger
maniei la conferenţă, va şi desfăşura pă
rerea acésta.

O hotărîre a Curţii de Casatiă 
române. înalta Curte de Casaţiă a stabi
lit următârea jurisprudenţă cu privire la 
Statul politic al copiilor străinilor împă
mânteni^ : Numai străinii dobândesc în mod 
absolut individual calitatea de cetăţen român 
aşa încât fi iul striinu'ui natural» sat născut 
înainte de împământenirea tatălui, \trebue sâ 
se naturalizeze şi el spre a deveni cetăţen r o 
mân. Pentru Românii de origine însă recunos- 
cerea calităţii de cetăţân român a totalui p ro 
fită şi f iu lu i născut înainte de obţinerea 
acestei recimoscerî.

P a c t u l .

Afacerea pactului vamal şi comercial 
dintre Austria şi Ungaria, — care a frânt 
pănă acum gâtul la trei guverne, două aus
triace şi unul ungureso, şi care de trei ani 
de dile ţine în continuă încordare cerou- 
rile politice din mouarchiă, — ameninţă 
0răşi cu crisă. Nu se scie încă, décá crisa 
acésta va răpune pe contele Thun, orî pe 
„consolidatul4* Szeli.

Miniştrii austriaci au avut erăşl alal- 
tăerî conferenţe cu miniştrii ungari în Viena. 
Asupra resultatului conferenţelor se păs- 
trézá secret, dér totuşi a transpirat în pu
blic scirea, că cele doue guverne nu s’au 
putut înţelege. Formula Szeli cu privire la 
banca comună austro-ungară a întâmpinat 
cea mai hotărîtă resisteuţă din partea lui 
Thun, care, după însă-şl soirile, ce le au 
foile din Pesta, a declarat, că nu póte 
primi pretensiunile Ungariei în acestă ces- 
tiune. De altă parte Szeli încă nu vré să 
cedeze nimic din punctul de vedere al gu
vernului ungar.

S’au ţinut consilii ministeriale, Thun 
a avut întrevederi lungi cu Goluchowski, ér 
pe ieri era să se ţină un consiliu de coronă 
sub presidenţia monarchului. In cercurile 
austriace situaţiunea e considerată mult 
mai gravă şi mai seriosă decât pe timpul 
lui Badeni şi prospectele pentru o solu- 
ţiune favorabilă stau sub zero.

Pressa maghiară e forte înverşunată 
asupra Austriacilor, pe cari îi învinuesce, că 
acum, când Ungurii s'au raliat şi s’au 
împăcat în dietă, Austriaeii vin să le tur
bure 0răşl circulele şi se deştepte în na- 

' ţionalităţl impresia, că sunt slabi şi că tot

odiul pentru aceste stări desolate din mo- ! 
narchiă oade numai asupra Maghiarilor.

Aici ne vin în minte ameninţările de 
dăunăcjl ale unei foi guvernamentale din 
Pesta, care <ticea, că decă Austriaeii nu se 
vor stempăra, (̂ ău Maghiarii vor sta erăşl 
pe partea Germanilor, pentru-ca împreună 
se frângă egemonia slavă din Austria şi să 
taie orl-ce speranţe de reuşită a slavismu
lui în lupfa pentru federalism.

Se pare însă, că ameninţările ungu- 
rescl nu întâmpină decât surîs şi urechi 
surde ia cercurile normative ac}l în Austria.

SC1RILE DILEI.*
— 13 (25) Maiü.

înmormântarea mult regretatului di
rector al filialei „Albina44 Valeriu Bologa, 
s’a săvîrşit ac}l după améqjl la 4 óre. Ci- 
miteriul şi biserica din GróverI, unde de 
erl seră a fost depus cosciugul cu osemin
tele răposatului, erau pline de lume din 
íntréga societate a Braşovului.

S ’a documentat cu ocasiunea acesta, 
cât de mult s’a bucurat Valéria Bologa de 
simpatia şi de stima conaţionalilor şi con* 
cetăţenilor săi. Au asistat la actul funebral 
aprópe toţi preoţii noştri din Ţera Bârsei 
şi câţi-va şi de prin comunele învecinate 
ale comitatului Făgăraşului, ér din loc totă 
inteligenţa şi damele române în numfr 
fórte mare dimpreună cu comitetul „Reu- 
niunei femeilor româneu. Dela Sibiiu au 
venit, afară de numărose rudenii ale răpo
satului, o delegaţiune a centralei institu
tului „Albina44, în frunte cu directorul său 
esecutiv, d-l P. Cosma, er dintre concetă
ţenii noştri de alte naţionalităţi am vădut 
representate notabilităţile comitatului, ale 
comunei, număroşî membri ai represen- 
tanţei comunale, reprezentanţii institutelor 
de bani din loc şi îndeosebi ai 'năucei aus- 
tro-ungare, al căreia censor a fost răpo
satul.

Serviciul funebru l ’a săvîrşit, după do
rinţa răposatului, un singur preob, şi adecă 
preotul local din cetate, d-l protopop Baiu- 
lescu, ér cântările le-a esecutat corul reu- 
niunei nóstre de cântări sub conducerea 
d-l P. Dima. Tot după dorinţa răposatului, 
n'a cântat musiea la înmormântare şi nu 
s’a depus nici o cunună pe cosciugul sSu. 
In schimb s’au făcut cu atât mai multe 
donaţiunl în memoria sa pentru scopuri de 
binefacere.

*}■ Constantin Steriu. înainte de în
cheiere x foii nóstre primirăm trista scire 
că unul din fruntaşii noştri braşoveni, Con
stantin Steriu , şeful cunoscutei case de 
bancă Steriu din BucrrescI şi proprietar 
în loc, a încetat din vlâţă adî diminâţă în 
urma unei paralisii de inimă.

Transport de rîmătorî în Rusia.
„Epocau ammţă, că în urma închiderei gra
niţelor cătră Austria, guvernul român a 
fâcut să se deschidă graniţele cătră Rusia, 
pentru transportul rîmătorilor din Româ
nia. Preţurile obţinute în Rusia sunt forte 
avantagióse şi deja pănă acum s’au făcut 
câte-va transporturi. Direcţia căilor ferate 
a fost avisată să aibă la disposiţie vagoné 
suficiente pentru transporturi de rîmătorî 
în Rusia.

Wlassics — maghiarisatorul. Din
BectcherecuLmare se anunţă, că ministrul 
unguresc de culte şi instrucţiune publică a 
decis, că tóté scólele comunale din fosta 
graniţă bănăţână le va închide şi diu 1 Ia
nuarie viitor va înfiinţa scóle de stat cu limba 
de propunere maghiară. Ministrul a dat t t- 
odată ordin, ca elevilor nemaghiari se li-se 
propună 1 oră pe săptămână din limba 
maternă. — D-l Wlassics e chiar „năz
drăvan 44.

Biserica româna în Viena. Comite 
tul instituit pentru clădirea unei biserici 
române îu Viena aduce la cunoscinţâ ge
nerală, că aduuarea plenară se va ţiue în 
27 Maiü n. 1899, 8 óre séta îu Viena (res
taurantul „Zum magistrat I. Lichtenfels- 
gasse 3) la care sunt invitaţi toţi Re mânii 
din Viena şi împrejurime; precum şi toţi 
aceia, cari se interesézá de acéstá sfântă 
causă.

Statua lui Petőfi batjocurită. La
Sighişora s’a întêmplat un lucru mare. Du
minecă nóptea, cine-va a atârnat de statua 
lui Petőfi semnul unei cârciume. Acésta, 
cum bine vedeţi, nu însémnà nici mai mult, 
nici n ai puţin, decât un atentat în contra 
„naţiunei44. Să nu se mire deci nimeni, 
décá la Sighişora s’a pornit strajn’că cer- 
cetire pentru aflare* „atentatorului** !

Sinod ecumenic. In pressa rusă laică 
şi bisericéscà se agită fórte mult ideia 
despre convocarea unui Sinod ecumenic , 
care se se ocupe cu multele cestiunl bise- 
ricesol, ce s’au ivit în biserica ortodoxă în 
decursul timpului, de când în acé.^tà bise
rică a încetat seria conciliilor ecumenice. 
In fruntea mişcărei pentru convocarea unui 
ast-fel de Sinod stă actualul Mitropolit al 
Moscovei I. P. S. S. Vladimir. Cestiunea a 
ajuns în acel stadiu, încât mulţi cred, că 
convocarea acestui Smcd se va faoe chiar 
îu primăvara acestui an. Din Rusia ideia 
pare a fi trecut graniţa. Revista patriar- 
chiei ecumenice din Constantinopol, „Ade
vărul bisericesc14, reproduce în colónele sale 
un articol al cunoscutului cjiar autorisatal gu
vernului imperial rusesc, „Nowoja Vremia44 
din Petersburg, cu data de 5 Februarie, 
în care se discută acéstá cestiune. In acel 
artieul sunt raportate opiniunile marilor 
teolcgî ruşi Kyreief şi Durnovo. Piarul pa- 
tri&rchiei ecumenice reproducând articolul 
acesta, nu emite nici o părere; promite 
însă, că se va ocupa de cestiune şi la timp 
îşi va spune cuvântul său.

Duelul lui Catulle Mendes. Diu
Paris se anunţă, că renumitul scriitor finan
ces Catulle Mendes a dat în cértá c’un dia- 
rist şi din cérta acésta s’a născut un duel 
cu sabia. Pe teren cjiaristul, deja la prima 
reprisă, a împuns în burtă pe Mendes, care 
a cădut jos fără a-şl pierde consciinţa, ba 
în timp ce îl visitau medicii, el îş! aprinse 
o ţigară. Mai târejiu însă a ameţit. Starea 
lui inspiră serióse îngrijiri.

C o n c e r t . Musica orá^ené^cá va da 
Dumineci un concert în grădina dela hote
lul „Pomul Verdeu. La cas de timp nefa
vorabil, concertul se va da în salonul de 
sticlă. Tntrarea 30 cr. începutul !a 8 
óre séra.

Din Rom ânia. Luni 10 Maiü la orele
8 după amiadï MM. LL. Regele şi Regina 
au présidât serbarea anuală şoolsră dela 
Ateneu, care se dă în acéstâ solemnă di 
pentru amintirea întemeerei Regatului şi a 
faptelor glorióse ale oştenilor terei. La so
sire, Majestăţile Lor au fost primite de d. 
ministru al cultelor şi învăţământului pu
blic, fu d-na, suitele Maiestăţilor L^r, pre
fectul poliţiei şi corpul profesoral. Suvera
nul şi M. S. Regina au mers la sala cea 
mare a Ateneului, care era plină de elevi 
şi eleve cu institutorii şi institutórele lor 
şi de un numéros public.

Atât la venire, cât şi la plecarea Ma
iestăţilor Lor, măreţul cor şcolar, alcătuit 
de peste 800 persóne, elevi şi eleve dela 
diferitele scoli secundare din Capitală şi 
orchestra elevilor conservatorului, condusă 
de d. măestru-profesor G. Brătianu, a in
tonat imnul naţional, ascultat în picióre de 
întréga asistentă. D-l profesor universitar 
G. Tocilescu a cetit o frumosă conferinţă 
întitulată : „Pe unde au fost şi sunt Ro- 
mâniiu, care a fost aplaudată cu entusiasm 
de cei presenţl. Acâstă serbare s’a început 
şi terminat cu esecutarea de cătră cor a 
mai multor imnuri şi cântece patriotice. 
La orele 4 şi jumătate Maiestăţile Lor s’au 
întors la Palat, după-ce şi-au exprimat de
plina Lor mulţumire cătră d. ministru, d. 
conferenţiar şi corpul profesoral.

— Alaltă-erT după amiacjl s’a ţinut 
la „Hngo“ (Bucuresci) congresul medicilor 
din ţâră, sub presidenţia d-lui profesor d r 
N. Manolescu, asistat de întregul comitet 
central. Acesta este al treilea congres dela 
înfiinţarea Asociaţiei generale a medicilor 
din ţâră. Asoc’aţia numără actualmente 505 
membri activî.

— Marţi s’a fâcut pe foséna Kiseleff, 
la rondul Ii, bătaia de flori organisată ds
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soc’etăţile de bine-facere „Obolul44 şi „Lé- 
gănul44. A A. LL. RR. Principele Ferdinand 
şi Principesa Maria au presidat acéstá 
serbare, care a avut un succes desăvîrşit.

— Eri Miercuri a avut loc la orele 
10 jum. inaugurarea noului Palat al Curţ9i 
de Compturi, clădit lângă ministerul de 
fináncé, pe Calea Griviţei. Solemnitatea a 
fost presidată de M. S. Regele însoţit de
A. S. Regală Principele Ferdinand. S ’a 
oficiat obicinuita sfeştauiă, de cătră P. S. 
S. Archiereul Nifon, Vicarul Mitropoliei. 
După sfîrşirea serviciului divin, pe care l’a 
oficiat P. S. S. Archiereul Nifon, d. Laho- 
vari, preşedintele înaltei Curţî de Comp- 
turl, a dat citire unui discurs, prin care a 
făcut istoricul instituţiuuei de control al 
statului, care la început a fost numită mi
nisterul de control, ér mai în urmă, atunci 
cân i i-s’a dat o organisaţiă mai potrivită 
menirei sale, a fost întitulată înaltă Curte 
de Comp4uri.

In memoria lui Valeriu Bologa.
Corone eterne. In urma grelei lo 

viturl suferite prin decedarea distinsului 
bărbat, a d-lui dirigent Valeriu Bologa, 
mult obidata domnă Lucia Bologa  ni-a 
trimis 25 fl. v. a. d r ep t  coronă eternă pe 
mormântul neuitatului ei soţ, la fundaţiu- 
nea iubiţilor răposaţi, pentru şcolarii români 
săraci. Asemenea mult întristata familiă a 
d-lui advocat I o s i f  Puşcariu  întru memoria 
decedatului domn dir. Valeriu Bologa ni-a 
trimis 25 fl. drept coronă eternă pe sicriul 
răposatului, la fundaţiunea iubiţilor răpo
saţi în folosul şcolarilor români săraci. — 
Se chitézá aceste sume în acest mod şi se 
arată, că s’au adaus la numita fundaţiune.
— Braşov, 15 (25) Maiü 1899. Comitetul 
parochial român gr. or. din Cetatea B ra 
şovului.

In loc de cununi trecétó re  la si
criul neuitatului Valeriu Bologa  s’au mai 
f ă cu t  pentru masa studenţilor români din 
Braşov următoreie nobile daruri: Dómna 
Lucia Valeriu Bologa  născ. Puşcariu, fl. 100. 
D-1 Dr. Teodcr Nica, Bucureşti, fl. 25. 
Vasilie Мода architect, Bucureşt i, fl. 25. 
Anton Puşcariu  inginer, Bucuresci, fl. 25. 
Comitetul societăţii pentru fond de teatru 
român, fl. 25. Dela funcţionarii centralei 
institutului „Albina44 din Sibiiu, fl. 60. D-1 
Parteniu Cosma şi soţia sa Maria născ. 
Roman din Sibiiu, fl. 20. Familia George 
D m a ,  Sibiiu, fl. 20. Dómna Ana Мода, 
Sibiiu, fl. 20. Ioan Droc, protopresbiter, 
Miercuree, fl. 20. Reuniunea femeilor ro
mâne, Braşov fl. 10. Dr. îlarion Puşcariu, 
arohimandrit, Sibiiu, fl. 10. Ioan Petric, 
protopresbiter, Braşov, fl. 10. Dr. Amos 
Ftâncu, advocat, Sibiiu, fl. 10. Dr. Sterie 
N. Ciurcu, medic, Viena fl. 10.

Direcţiunea scólelor exprimă cele mai 
vii mulţămite nurinimoşilor donatori

Corone eterne. Din incidentul mor 
ţii prea timpurie a distinsului dirigent ,al 
filialei „Albina14, a D-lui Valeriu Bologa, 
ni-s’a trimis din partea on. Domn notar 
reg. Petru Nemeş 10 fl. drept coronă eternă 
la fundaţ;unea iubiţilor răposaţi. Asemenea 
îii-s’a trimis şi din partea On. funcţionari 
ai filialei „Albinau tot din inoidentul mor
ţii mult regretatului Diriginte D-1 Valeriu 
Bologa suma de 15 fl., ér Gremnil român de 
xomerciîi leveutin din loclOfl., drept coronă 
«ternă pe mormântul de;edatului, la funda
ţiunea iubiţilor răposaţi întru ajutorarea şco
larilor români söracl. Sun ele aceste» se chi- 
■teză în acest mod şi se arată, că s’au adaus 
la  numita înndaţiune. Braşov 13 (25) Maiü 
1899. Comitetul parochial român gr. or. din 
Cetatea Braşovului.

F un cţionarii F i l ia le i  „A lb ina44,
drept cunună neperitóre pe sicriul mult 
regretatului lor şef V. Bologa, au mai dă
ruit, precum aflăm, şi „Asociaţiunei pentru 
sprijinirea învăţăceilor şi sodalilor români44 
(din loc 10 fl.

Corespondenţa „Gaz- Transilvaniei*-
V oila ,  3 (1B) Maiü 1899.

In timpurile de grea cercare, mani
festarea vieţii românesc! pe ori şi ce teren 
ni-se impune necondiţionat. Nu mai e timp 
de perdut. Orl-oine, în care bate-o inimă 
românésoà, trebue să se pună pe lucra, 
décà voim să ne manifestăm de ceea ce 
suntem şi să rămânem ceea ce am fost diu 
moşi şi strămoşi . . .

Un mijloc puternic pentru manifes
tarea, desvoltarea şi {întărirea simţului na
ţional sunt şi producţiunile literare şi pe
trecerile ou caraoter naţional. ín tóté un
ghiurile ţării, loouite de Români, trebue să 
dăm semne de viâţă, décâ voim să esis- 
tăm ca naţiune şi să ne impunem şi ace
lora, cari voesc să ne strivéseá.

Inteligenţa română din Voila, console 
de chiămarea sa şi de înrîurirea bine-făcă- 
tóre a producţiunilor literare, a arangiat 
cu concursul mai multor tineri din giur 
Luni în 1 Maiü n. c. o producţiune tea
trală declamatorică împreunată cu joc, a- 
vând în vedere şi două scopuri fórte no
bile, anume : ca jumătate din venitul curat 
să se întrebuinţeze şi să se pună basă unei 
biblioteci poporale în Voila, ér cu jumătate 
să se ajutore păgubiţii prin fo c  din Vistea 
Inferioră.

Mulţămită iuteresului general, scopu
rile propuse ni le-am ajuns cu deplin suc
ces. Cu ooasiunea acestei producţiuni, séra 
la cassă au incurs peste tot 68 fl. 20 cr. 
Au suprasolvit următorii stimaţi d-ni : G. 
Borzea, not: 40 cr., G. Vasu, propriet. 
30 cr. Barotti I. şef de gară 80 cr., Oan- 
cea, sergent major 80 cr., Constantin Boz- 
dog 30 cr., N. Moisin, comerc. 90 cr., 
Krauss H. oomere. 40 cr., Gersy I. 60 cr.,
I. Bica not. 30 cr., P. Bărbat, vice-not. 
30 cr., Al. Comşa pract. de not. 30 cr., 
o drăgălaşă săliştănă 90 cr. N. Mihaiü 
not. 40 cr. Sol. Făgărăşan preot 1 fl., D. 
Şerban not. 50 cr., Boita Sp. pretore 90 cr , 
X  (din Făgăraş) 40 cr., apoi A, B, C, D, E 
câte 20 cr.

Din venitul total de : 68 fl. 20 cr. 
v. a. subtragând spesele cu 38 fl. 10 cr. 
rămâne venit curat 30 fl. 10 cr., dintre cari
15 fl. plus 10 cr. porto s’au şi trimis pri
măriei comunale din Vistea Inferioră, ca 
să se distribue nenorociţilor prin foc din 
acea comună; ér ou restul de 15 fl. se vor 
procura cărţi potrivite pentru biblioteca 
poporală proiectată, despre care la timpul 
său se va face deosebită dare de sémà.

Fiind-că este vorba să se înfiinţeze o 
atare bibliotecă şi îu Sâmbăta inferiórá, 
ne-am hotărît, ca să nu procurăm tot ace
leaşi cărţi, ci la noi unele şi aojlo altele, 
ca să le putem face biblioteci ambulante, 
ceea ce este cu mult mai acomodat, decât
o bibliotecă locală imobilă. Şi décà o atare 
bibliotecă se va înfiinţa şi în comuna ve
cină Dridif, ceea ce e de sperat, atunel 
aceste trei comune vecine se vor împru
muta reciproc cu bibliotecile lor.

Pentru frumósa reuşită a acestei pro- 
duoţiunl ne ţinem de datorinţă a mulţămi 
în prima liniă d-lor diletanţi din giur, cari 
ni-au oferit preţiosul d-nilor concurs, şi 
anume d-lor.: Visarion Bica înv. în Dridif, 
Galaţion Stelea, înv. în Sâmbăta infer., 
Nie. Voila învăţ. în Sâmbăta s u d .  apus., 
apoi d-relor: Márióra Vulc din Săiişte şi 
Eugenia Muşat din Sâmbăta Inf., cari cu 
toţii n'au pregetat a lua parte în mai multe 
rânduri la probele premergăfcore producţiu- 
nèi şi prin acésta a contribui 1» frumosul 
succes. Fie siguri, că recunosc nţa nenoro
ciţilor prin foc din Vist* a inferioră, şi a 
acelora, cari se vor adăpa din isvorăle bi- 
bliotecei nóstre, va îutreee ori şi ce inul- 
ţămită publică. Lucrul bun şi fapta bună 
se laudă de sine.

De asemenea mulţămim tuturor d-lor 
suprasolvenţi şi peste tot tuturor d-lor ospeţi, 
cari ne-au onorat cu presenţa.

In fine njulţămim fraţilor noştri din 
Voila, cari au conlucrat la deplina reuşi*ă 
şi ni-au oferit binevoitorul concurs. In spe
cial mulţumim familiilor fruntaşe, stimate
lor dómne: Lidia Gabor (Banciu) învăţă- 
tóre, Eva Şerban, notărâ^ă, Iustina G. 
Vasu şi Raveoa Paler, cari cu cea mai

mare prevenire, amabilitate şi bună voinţă 
au oferit ţesăturile de lipsă pentru con
struirea şi împodobirea binei, cu oare se 
putea mândri şi un oraş. Asemenea măestru- 
lui lemnar I . Moian.

Er recompensa u6stră, a muncitori
lor, este, că deşi modestă, totuşi s’a pus 
basa unei biblioteci poporale române şi în 
acâs^a comună, căreia îi dorim să crâscă, 
să ’nflorâscă şi să se ’nmulţâscă oa şi flo
rile în luna lui M aia ! . . .

In numele comitetului arangiator: 
George Dobrin. Dănilâ Şerban.

Academia Română.
( C o n c u r s u r i  p e n t r u  p r e m i i , 1 8 9 9 ,)  

A. Premii pentru cărţi publicate.
I. Premiul Năsturel-Heriscu, din Seria

B, de 4 0 .0 0 0  lei, se va decerne în sesiu
nea generală din anul 1 9 0 0  unei cărţi 
scrise în limba română, cu conţinut de ori-ce 
natură, care se va judeca mai meritorie 
printre cele publicate dela 1 Noemvre 1 8 9 8  
pănă la 3 1  Octomvre 1 8 9 9 .

Terminul depunerii la cancelaria Aca
demiei, în 12 esemplare, a cărţilor propuse 
la concursul acestui premiu este pănă la
2 1  Octomvre 1 8 9 9 .

II. Premiul Statului Lozăr, de 5 .0 0 0  
lei, se va decerne în sesiunea generală din 
anul 1 9 0 0  unei cărţi scrise în limba ro
mână, cu conţinut sciinţific, care se va ju 
deca mai meritorie printre cele publicate 
dela 1 Noemvre 1 8 9 7  pănă la 3 1  Octom
vre 1 8 9 9 ,  seu celei mai importante inven 
ţiuni seiinţifice făcute dela 1  Noemvre 1 8 9 7  
pănă la 3 1  Octomvre 1 8 9 9 .

Terminul depunerii la cancelaria Aca
demiei, în 12 esemplare, a cărţilor propuse 
pentru concurs este pănă la 3 1  Octom
vre 1 8 9 9 .

III. Premiul Adamachi, de 5 .0 0 0  lei, 
se va decerne în sesiunea generală din 
anul 1 9 0 0  unei cărţi scrise în limba ro
mână, cu cuprins momi, de ori-ce natură , 
care se va judeca mai meritorie printre 
cele publicate dela 1  Noemvre 1 8 9 8  pănă 
la 2 1  Octomvre 1 8 9 9 .

Terminul depunerii la cancelaria Aca
demiei, în 12 esemplare, a cărţilor propuse 
pentru concurs este pănă la 3 1  Octom
vre 1 8 9 9 .

IV. Premiul 'Hagi-Vasiie, de 5 .0 0 0  lei, 
se va decerne în SBsiunea generală din 
anul 1 9 0 0  unei cărţi scrisa în limba ro
mână şi publicate în timpul dela 1 Ianua
rie 1 8 9 4  pănă l î  3 1  Oc!omvre 1 8 9 9  al că
rei cuprins va fi: „Istoria comerciului la 
Români, seu starea actuală a comerciului 
în România, seu studii asupra legislaţiunii 
comerciale în statul român, seu ori ce alte 
subiecte privitore la comerciul românu.

Termiuul depunerii la cancelaria Aca
demiei, în 6 esemplare, a cărţilor propuse 
pentru concurs este pănă ia 3 1  Octom
vre 1 8 9 9 .

V. Premiul Statului Eliade Rădulescu, 
de 5 .0 0 0  lei, se va decerne în sesiunea ge
nerală diu anul 1 9 0 1  unei cărţi sorise în 
limba română, cu conţinut literar, care se 
va judeca mai meritorie printre cele pu
blicate dela 1 Noemvre 1 8 9 8  pănă la 3 1  
Octomvre 1 9 0 0 .

Terminul depunerii la cancelaria Aca
demiei, în 12 esemplare, a cărţilor pro
puse pentru concurs va fi pănă la 3 1  Oc
tomvre 1 9 0 0 .

(Notă. — Concurenţii sunt obligaţr 
a arăta tot-d£una în sers pentru care 
anume premiu presentă lucrările lor la 
concurs.)

B. Premii pentru lucrări puse la  con
curs cu subiecte date.

IV Premiul Alexandru Ioan Cuza,  de
10 ,C 0 0  Lei, dimpreună cu procentele aces
tei sume dela 1 8 9 1  pănă la acordarea pre
miului, se va decerne în sesiun a generală 
din anul 19 0 ^  c**lei mai bune lucrări scrise 
în limba română asupra următorului su
biect: „Istoria Românilor de la Aurehan 
pănă la fundarea Principatelor*.

Punctele de căpeteniă ale programu
lui sunt cele următore: 1 . Ter'toriul colo- 
uisaţiunii rom&ne în ţările din drâpta şi 
din stânga Dunăni-de-jos. 2 . Teoriile vechi 
şi noue despre originea şi ’oouinţele Româ
nilor în cur-ul evului mediu. 3 . Migraţiunea 
poporelor îu ţările dunărene şi înrîuririle re
ciproce dintre barbari şi elementul roman 
dela părăsirea Daciei Traiane pănă la 
înfiinţarea Imperiului bulgar. 4 . Românii 
şi Bufgarii în timpul Jmpeiiului bulgar 
şi al celui romauo-bulgar şi relaţiunile lor 
cu poporele din stânga Dunării. 5 . Origi 
n le Principatelor române. Lucrarea va fi 
întemeiată pe un studiu cât mai amănun

ţit şi consciinţios al işv6relor antice şi 
medievale: auîtori, inscripţiuni, documente 
şi ori-ce resturi ale vechimii, utilisându-se 
şi toponimia, limba şi în genere ori-o© fân
tână ce-ar pută contribui la lămurirea Ges
tiunii.

Terminul manuscriptelor la  concurs 
este pănă Ia 1 Septemvre 1899.

VII. Premiului Statului Eliade Bâdu- 
Icscu, dc 5/00 Lei, se va decerne în se
siunea generală din anul 1900 celei mai 
bune lucrări scrise în limba română asu
pra următorului subiect: „Istoria Românilor 
în timpul Domniilor Regulamentare44.

Termin presentării manuscriptelor la 
conours este pănă la 1 Septemvrie 1899.

VIIT, Premiul Adamachi, dş 4.000 Lei,, 
se va decerne în sesiunea generală din anul
1900 celei mai bune lucrări scrise în limba 
română asupra următorului subiect: „Studii 
asupra pelagrei*.

Terminul presentării manuscriptelor 
la concurs este pănă la 1 Septemvrie 1899.

IX. Premiul Alexandru Ioan Cuza. de
6,000 Lei. se va decerne în sesiunea ge
nerală din anul 1901 celei mai bune lu
crări scrise în limba română asupra urmă
torului subiect: „Istoria critică asupra chi- 
nezatelor şi districtelor autonome românesc! 
din Transilvania, Ungaria şi Bănat, cu 
privire şi la instituţia chinezilor din ce
lelalte ţări locuite de Români, însoţită în 
anexe de documente14.

Terminul presentării manuscriptelor 
la concurs este pănă la 1 Septemvrie 1900.

X. Premiul Statului Lazăr, de 5.000 
Lei, se va decerne în sesiunea generală 
din anul 1901 celei mai bune lucrări scrise 
fn limba română asupra următorului su
biect : „Fauna ichtiologică a României.**

Terminul presentării manuscriptelor 
la concurs este pănă la 1 Septemvrie 1900.

XI. Premiul Anastasie F&tu de 3.000 
Lei, se va decerne în sesiunea generală 
din anull901 celei mai bune lucrări scrise 
în limba română asupra următorului su
biect: „Charta agronomică a României14.

Terminul presentării manuscriptelor 
la concurs este pănă la 1 Septemvrie 1900.

XII. Premiul Neuschotz de 2.000 Lei, 
se va decerne în seciunea generală din 
anul 1901 celei mai bune lucrări scrise în 
limba română asupra următorului subiect: 
.Expunerea principiilor conducătore ale 
dreptului public modern al României şi 
cercetarea resultatelor aplicaţiunii lor dela 
1857 pănă în momentul de faţă44.

Terminul presentării manuscriptelor 
la concurs este pănă la 1 Sf.ptemvrie 1899.

(Va urma.)

L i t e r a t u r ă .
A apărut tocmai acum în editura Li

brăriei ş i  Tipografiei diecesane din Caranse
beş „Balade Poporale44 culese de Avram 
Corcea, preot ort. rom. Cartea cuprinde, 
pe 138 p&gine format 8°, pe lângă o pre
faţă, 20 de balade, una mai frumosă decât 
alta. Amintim între altele pe Iancu Si- 
biiancu şi Ana; apoi pe Mârza şi în doe- 
sebl pe NovacescI, despre cari se cântă în 
opt balade. Cele mai multe diu baladele 
despre NovacescI se publică acum pentru 
întâia-oră. Volumul, ca esecutare techui- 
câ se presintă ,forte elegant, hârtiă finâ, 
tipar frumos, cari fac onore Tipografiei şi 
Librăriei d’ecesane din Caransebeş. Pre
ţul unui esemplar 80 cr plus 5 cr. portu*. 
De vânejare la : Librăria şi Tipografia diece- 
sană în Caransebes. Librăria archidiecesanâ 
în Sibiiu. Librăria Ciurcu în Braşov. So- 
cec & Bomp., Bucuresci, Tipografia „Au
rora44 A. Todoran în Gherla.

ULTIM *] SC IR I.
Viena, 24 Maiü. Consiliul de co- 

róná ţinut acjí sub presidenţia Maj. 
Sale a durat 2 1/2 óre. Membrii am
belor guverne s’au restrîns la espu- 
nerea punctelor lor de vedere. Nici 
într’o direcţia nu s’a luat a(}î o de- 
cisiune. Scirile răspândite despre di- 
misia contelui Thun sunt neade- 
vérate.

Viena, 25 Maiü. încă nu s’a luat 
nici o decisiune în cestiunea pactu
lui. Eventualitatea unei crise m inis
teriale austriace se admite, deşi prin- 
tr’o retragere a cabinetului Thun nu 
s’ar ajunge încă la o soluţiune, deóre- 
ce greutatea situaţiunei nu consistă 
în diferenţe personale, ci obiective, 
cari nu se pot delătura prin §-ul 14.
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C ursul la b u rsa  din Viena.
Din 23 Maiii 1899.

Renta ung. de aur 4 % .......................119.56
Renta de oor6ne ung. 4%. . . . 97.05 
Impr. oăil. fer. ung. în aur 4 1/,0/0. 120.80 
Impr. oăil. fer. ung. în argint 472%* 101.— 
Oblig. oăil. fer. ung. de ost. I. emis. 121.10 
Bonuri rural, ungare 4% . . • • 95.65 
Bonuri rurale croatq-slavone . . . 97.25
Impr. ung. cu p r e m i i .......................160.75
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 138.25
Renta de argint austr..........................101.—
Renta de hârtie austr...........................100.50
Renta de aur austr............................... 120.20
LosurI din 1860......................................  139.70
Aoţii de-ale Bănoei austro-ungară . 919.— 
Aoţii de-ale Bănoei ung. de credit. 387.75 
Aoţii de-ale Băncei austr. de credit. 357.90
fîa p o leo n d o r l....................................... 9.55 V2
Mărci imperiale germane . . . 58.92‘/2
London v i s t a .................................. 120.17 y2
Paris v i s t a .............................................47.80
Rente de corone austr. 4°/0 . . . 100.50 
Note i t a l i e n e ...................................... 44.70

C ursul pieţei B raşov.
Din 24 Maiti 1899.

Banonota rom. Cump. 9.48 Vend. 9*50
Argint român. Cump. 9.40 Vend. 9.44
Napoleond’orl. Cump. 9.52 Vend. 9.54
G-albenI Cump. 5.60 Vând. 5.65
Ruble RusescI Cump. 126.75 Vend. —. —
Mărci germane Cump. 58.70 Vend. — —
Lire turcescl Cump. 11.70 Vend. —.—
Scris. fono. Albina 5% 101.— Vend. 102.—

Dela Tipografia „A. 3 T u r e ş i a n u “  din 
Braşov se pot procura următorele scrieri 
istorice:

M e n t o r i i  d i n  1 8 4 8 —4 9  de regre
tatul Vasihe Moldovan. fost prefect al Legiu- 
nei III în 1848 -  49. Istorisirile cuprinse în 
acâstă carte sunt de cel mai mare interes 
istoric şi naţional, sunt scrise într’o limbă 
uşoră şi plăcută. Preţul 50 cr. (cu posta 
55 cr.)

„ C o l o n e l  I> a vid  b a r o n  U rs d e  M a r -  
g i n a  l a  S o l f e r i n o  ş i  I A s s a interesanta 
şi eminenta conferenţă, ce a ţinut’o d-nul 
colonel c. şi r. Francisc Rieger anul trecut 
în reuniunile militare dela Braşov şi Sibiiu. 
Cetitorilor noştri le este cunoscută obiecti
vitatea, ou care d l colonel Rieger descrie 
înaltele însuşiri şi meritele neperitore, pe cari 
neuitatul baron Urs şi-le-a câştigat pentru 
tron, patriă şi naţiune. Credem deci a se 
fi făcut un bun serviciu literaturei n6stre 
prin traducerea şi tipărirea în broşură a 
acestei conferenţe. La traducere s’a folo
sit terminologia curată militară română. 
Broşura conţine şi două portrete bine reu
şite ale baronului Urs, unul din anii de 
mai înainte, când încă era major, er altul 
din timpul mai recent; mai conţine şi o 
hartă a Lissei, cum şi ilustraţiunea mor
mântului eroului nostru. Preţul 40 cr. (plus 
3 cr. porto.)

Din cartea d lui Axentie Severii , vete
ranul nostru luptător dela 1848, întitulată 
„JR&spuns l a  c a r t e a  n e g r ă a9 cu un bogat 
adaus despre arderea Aiudului , se mai pot 
căpăta esemplare cu preţul de 1 fl. -j- 5 cr. 
porto.

„ P l u t e a  V i t e a z u l tradiţiunl, le
gende şi schiţe istorice, de Ioan Pop-Bete- 
ganul. Acesta, pe cât seim, e cea mai com
pletă scriere despre ero ul Pintea. In ea

se cuprind forte interesante tradiţiunl şi 
istorisiri din tote părţile, pe unde a um
blat Pintea. Preţul 20 cr. (cu posta 23 cr.).

„ D a v i d  A l m ă ş i a n u u,  schiţe biografice 
de Ioan Popea. Broşura acâsta, atât de bine 
scrisă, presen'ă şi multe momente de în
semnătate istorică. Preţul 30 cr. (cu posta 
33 cr.)

*
Pentru comercianţi funcţionari şi

toţi 6menii de afaceri, precum şi studenţi 
putem recomanda următorele cărţi:

M a n u l  d e  d r e p t u l  c a m b i a l , lucrat 
de Ioan Socaciu, profesor la şc61a română 
gr. or. din Braşov. Cartea e tipărită pe 
spesele „Albinei** şi e menită a face mari 
servicii tuturor, cari au afaceri cu cambii 
poliţe). Preţul 2 fl. (ou posta 2 fl. 10 cr).

Un capitol din C o n t a b i l i t a t e a  d u n l ă  
de 1. C. Panţu, prof. la şc61a comercială 
duperioră din loc. Tractâză principiile conta
bilităţii duple ilustrate cu diferite esemple, 
pe cari studiindu-le cu atenţiune, p<5te orii 
şi cine să înveţe contabilitatea, adecă ţ i
nerea socotelelor în economia proprie şi în 
afacerile comerciale. Preţul 50 cr. -}- 5 cr. 
porto.

„ C u r s  c o m p l e t  d e  c o r e s p o n d e n ţ a  
c o m e r c i a l ă de I. C. Fanţu. Conţine mo
dele de circulare, scrisori de informaţiunl, 
recomandaţiunl şi acreditive; scrisori în 
comerciul cu mărfuri, comisiune şi spedi- 
ţiune; cestiunl cambiale, afaceri cu efecte, 
monede şi cupone etc. Preţul 1 fl. 60 cr.

P r o c e n t ,  P r o m i l f  I n t e r e s e  ş i  T e o r i a  
c o n t u r i l o r  c u r e n t e  de I. C. Panţu. Arată 
calcularea intereselor pe ani, pe luni şi pe 
4ile într’un mod practic; sunt mai multe 
esemple esplicate amănunţit, aşa ca să fie 
înţelese de ori şi cine; de-asemenea modul

de calculare al intereselor la bănci şi teo
ria conturilor curente. Preţul 40 cr. plus 
3 cr. porto.

Tote aceste cărţi se pot procura dela 
Tipografia „A, M u r e ş i a n u “  din Braşov.

Proprietar: Dr. Aure/ Mureşianu. 
Redactor responsabil: G regor iu  Maior.

Nr. 7 5 8 1—1899.

Publicaţie.
Din partea Magistratului oră

şenesc ca oficiu de industriă (ge- 
werbebehftrde) se aduc j la cunos- 
cinţa tuturor patronilor (stăpânilor) 
şi lucrătorilor din ţinutul oraşului 
Braşov, că în sensul §. 26 a statu
telor ca9ei cercuaie din Braşov pen
tru bolnavi sunt a se alege delegaţi 
pe 6 ani şi anume din partea a 3018 
membri ai casei cercuaie cu drept 
de vot, cart locuesc în ţinutul ora* 
şului Braşov, 158 delegaţi, şi din 
p a r t e a  p a t r o n i l o r  din ţinutul 
oraşului Braşov, 53 delegaţi.

Alegerea se va face in sala Ma
gistratului orăşenesc, şi anume în 5
Iunie a. c., dela 8 pănâ 12 ore a. m.
aleg lucrătorii cu şedule 158 dele- 
gat' de ai lor.

In 6 Iunie a. c. dela 8 pănă la 
12 ore a. m, aleg patronii 53 dele* 
sa ţî de ai lor. 

B r a ş o v , 11 Maiu 1899. 
i —i. Magistrata! orăşenesc.

Mersul trenurilor
pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. a. valabil din I M a iu  1899.
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5 46 
5.32
4.27
3.53 
3Í37 
3.16 
2 45 
2.18
1.42 
1.12 
9.15

6.20
3.25
1.12

11.32
11.17
10.42
10.08
9.50
9.19
8.37
7.37
7 . -
6.45
6.27
5.12
4.33
4.27 
4.20
3.59 
3.38
2.59
2.33 
2 16 
1.44 
1.25 
1.01

12.45
12.16
11.40
11.33
11.16
10.03
9.22
8.58
8.27 
7.48
5.20 
4 14 
3.32 
7 45

S e p s i - 8 t . - C w e o r g  — C  i  u  c  -  G j y i m e s .
Tren mixt

5.19 8,50 3 15
4.58 22
7.10 11.06 4.58
7 54 11 57 5 4^
8.16 i2 22 6.05
8 65 1.06 6 45
9 18 1.32 7.08

10.39 3.00 8.17
1 35 5 57

Tren mixt

N o t ă :  
însetunézâ órele

B r a ş o v .......................................
Ceedt* O ş o r h e i u .......................
Sepsi-Sângeorgiu . . . .
M a lm tş .......................................
Băile Mal n a ş ............................
Băile T uşnad .......................
Tuşnad .................................. .
C iu c -S e re d a ............................
Ciuc-Gyinieş . . . . . .

6rele inseoixmte in stânga staţiunilor 
!e nopte. — Semnul ( |> srată ou

8.25 151 6.48
8.53 6 50
6.80' 12 06 4.31
5.48 11.24 3.47
5.36 i l  :2 3.35
4.52 10.29 2 47
4 38 10 16 2 33
3.20 8 57 1.08

5.40 9.50

C o p ş a - m ic ă  — S i b i i u — A v r l g — F ă g ă r a ş

2 30 8.10 3.11 10.59 pi. Cucerdea . . *o<. à 7.42 2.38 8.35 12.42
3 19 8.51 3.52 11.40 Lud ş . . 6.59 1.55 7.42 11.44
4 15 9.40 439 12.27 C-pfu . . * 6 24 1.19 6 56 1 1 . 0 0
5 15 10 30 6.29 1.15 sos. Í ol. 5.30 12.25 5.50 9.35
5.22 10.42 5.39 pi. j  Oşorhei ♦ l sos. 9.00 5.04 93 5
6 5i 12.16 7.17 9 sos Hegh.-sâ*.. . pl. 7.39 3.30 8:05

tr. prs. tr. dpr. tr. prs.
2.20 4 43 11.2,
3.57 6.36 12.48
4.19 7.04 1.15

tr. mxt. tr.mixt
4.30 f tr®**1 a £ ® 2.05
5.17 !* . !§  1 "5> S 2 51
6.16 1 | - s 3.58
8.34 6.85

tren I mixt

7 52 
818

1 p.©>cö CCI—I A •3 ̂  4ÛOH ,

ÜH.S

7.10
8.50
9.15

pl* Copşja micâ . sos*
Ocna . . .

*OS. ; I pi.
i Sibiiu . . .  <{ 

ol. j | sos.
Tâlmacin mare . . 
.4 rrig  . . . 

sos. Făgăraş . . pl.

tr. prs. tr. mixt tr.dprt. tren de
6.25 9 3* 3.25
5.07 8.15 1 56 3.35
4.40 7.41 1 21 3.—

v 7.33 5  «5L- Qj S  S'
6 39 a  î £ 10( I 6.01 o >im fi  -i

1 3.32 o  Tj>

persón1
12.35
11.01
10.30

8 57 
7 67 
7.15
4.25

Tren mixt şi de pers.
4.— 
5 03
6 44 
7.40 
8.34 
9 07 
9.59

* 9.10 4.20
110.28 5 35
E-12- 39 6  20
s- 1.53 Hal H
I 3.023
S 3.41 C r n

S. 4 55 Marţa 9

Mureş-Ludoş . . .
Z a .................................
Ţagu-Budatelic . . 
St. Mihaiu de câmpie
Lechinţa......................
Ş.-Msghiâruş . . . 
B is t r i ţ a ......................

Tr. miict şi de pers.

6.48 
5.51 
5.— 

FU I

C>ro.
Marţa

7.21
6.24
4.50
3.42
2,47
1.56
1.16

o <;z R' Pfî  ̂B
rt i-»n ÇCCOc ÍD-* ̂
9.44
8.46
7.43
651
5.55

C u c e r d e a  — O ş o r h e iu  — R e g l i . - s â s e s c .

G  h  i r  i  »  -  T  u  r  d  a II D e j  -  B  i  s  t  r i ţ a .

7 33 
7.55

11  -  

11.22
5 . -
5-22

10.21
10.43

Ghiriş
Turda

5.05
4.45

10.30
10.10

3.20
3.00

9.12
8.52

9 40 
iO 37 
12.01

7  18
8 13 
949

!>«J. . II6.ÖÖ 
B j --:iea\i ! 6 02 
B istriţ»  || 4.88j

ô 1 8  
2 .3 3  

1 2 .5 9

S i b i i u  — €  i  § n  ă  d  i  e .

5.30 2.15 pi. Sibiiu . SOâ. 7.10 10 04
5.42 2.27 „ Selemberk „ 6 57 9 51
6.U6 2.51  ̂ Oisnădie pl 6 36 9.30

S i| s h lş o r a  - O d o r i i e iu - s ë c u e s c .

Tren mi >t Tren mixt
3 22 1108 Siffhişora . . . 9.51 5.32
3.54 11.38 Hasfalé» . . . 9.02 4.54
6 20 1.69 Odorhein-secnesc. 7.16 3 . -

IS r  a  § o v  — K e r n e ş t î

9 5714 14 
10 28 4,45

9 .5 Braşov 6.49
10 07 tiê̂ DOV 5.5 i
10 38 Zerneşti 5 20

12.41 7.47 
12.06|7.2()

C I  u  s  i  u  — Z  ă  1 a  i i .

7.25 
7.50
9 -
9.25 

10.10
2.37

4.33
5.14
6 .3 0

6.56

Cluşiu . 
Âpahid;i 
Gherla .
Dej .
Zélau .

1
5 35 
5.13 
4 03 

, 3.36 
(3.03; 
10 411

9 32 
9.07 
7.45 
7 10

A l b a - l i i l i e  — Z l a t n a .

4 37 9 40 4 36| Alba-luiia 7 22 11 01 6 16
7.28 12 25 7.47 Z intim . 5 — 8 22 3 5c

T i m i ş o r a  - - 11 . - U o d n a - L i p p a .

3 20 9 05 3.16 Tisiiişora . 7 501 1.05 7 20|
7 08 12 43 6?35j! ML-Rod ii h 4 Oi) 951 3 32

B r a s o T - C l i e z d i - O ş o r l i e i u

5.19 8.50 3.15
5.53 9.33 3.5 >
6.35 10.31 4.34 1
6 50 10 49 4.52 1
8.03 12.33 6.( 5
8.53 1.37 6.50

80S.

V
80:-

BraşoTQ .
Prej o;era .
Sepsi S. Georg.
Covasn a . .
C -Oşorheio . pl.

10.U 4
9 .3 4
8 .4 7

CCp
-p iCi

JS a ”® —iH p .

8.25 1.51 6.48
7.55 1.21 6.10
7.04 12.30 5.0"
6 49 12.15 4 51
5.37 11.01 3.16
4.58 10.22 2.37

!>unt a se ceti de sus 
oapul direcţia, înoât.râu

m Jos> 
merge trenul.

cele însemnate în rirépta de j.-s iD Nuœerii mcuadraţ! cu linii mai negre

Tipografia A Mureşiann, Braşov.


